

“郝”样的！ 跳进冰河勇救俩娃

莱西郝正波大年初一跳河救人 事后高烧3天还婉拒酬金

春节，是阖家团圆的温馨时刻，处处洋溢着喜庆与欢乐。然而，在莱西市沽河街道杨家洼村，一场突如其来的危险打破了这份祥和，也见证了人性中闪耀的光辉。大年初一（1月29日），村民郝正波一家正围坐在餐桌前吃午饭，得知不远处的河里有两位儿童落水，郝正波赶忙放下手中的碗筷朝着河边奔去。见两个小孩在河中拼命挣扎，他纵身跃入冰冷的河中，成功将两人救上岸。2月10日上午，被救儿童的家属满怀感激之情，赶到郝正波的工作单位——山东南山铝业股份有限公司电解铝公司，为他送上致谢锦旗。昨天，青岛早报记者电话连线了在烟台工作的郝正波，听他还原跳河救人的来龙去脉。



工作中的郝正波。

危险时刻勇救落水儿童

电话那头的郝正波表示，“当时情况紧急，根本来不及思考，只想着一定要把孩子救上来。换做任何人，都会做出同样的选择。”河水冰冷刺骨，河底还有很厚的淤泥，但这些困难都没有动摇郝正波救人的念头……救援过程中的惊险，郝正波向记者娓娓道来。

大年初一中午，郝正波一家正围坐在餐桌前吃团圆饭。突然，前来家中做客的亲戚家的孩子满脸惊慌地冲进屋子，声音带着颤抖与焦急，大声呼喊：“不好了，村子广场南边河里有两个小孩落水了！”郝正波听到这句话，没有丝毫犹豫与迟疑，脑海中只有一个念头——赶紧救人！他甚至来不及放下手中的筷子，朝着孩子所指的方向飞奔而去。

当郝正波赶到河边时，眼前的景象让他的心猛地一揪。只见两

个小小的身影在河水中拼命扑腾，他们的身体随着水流的波动逐渐下沉。此时，河水冰冷彻骨，岸边还结着厚厚的冰。千钧一发之际，郝正波毫不犹豫地纵身一跃，跳入河中。冰冷的河水瞬间将他包裹，寒意如针般刺透他的肌肤，迅速蔓延至全身，但他全然不顾，奋力挥动双臂，砸开阻挡在身前的冰层，向着距离较近的孩子艰难游去。冰冷的河水和厚重的冰层让他的行动变得异常艰难，每游动一下动作都要克服巨大的阻力。终于，他来到了距离较近的孩子身边，一把将孩子托住，并大声安慰着将孩子安全送到岸边。紧接着，郝正波扭头又跳进河里去救另一个儿童。在冰冷的河水中，郝正波的身体逐渐被冻麻木了，体力也在快速透支。他的呼吸变得急促，动作也越来越迟缓，但他始终没有放弃，心中只有一个信念：一定要把孩子救上岸！凭借着这股子毅力，他终于成功将第二个落水儿童救上岸。

上岸后的郝正波，顾不上自己已经冻得瑟瑟发抖、几乎失去知觉的身

郝正波救人现场
视频截图。

体，第一时间确认两个落水儿童的身体状况。他仔细查看他们的呼吸、脉搏，在确认两人身体并无大碍后才稍稍松了一口气，让家人将他们送回家中。这时，他才发觉自己已经冻得浑身颤抖，牙齿不住地打颤，被河水浸透的衣服已经结冰。

救人后高烧3天

回忆起当时救人的情景，郝正波朴实而真挚地说道：“当时情况太紧急了，根本来不及考虑太多，看到孩子在水里挣扎，心里就只有一个想法——一定要把他们救上来。”郝正波告诉记者，“我家附近这条河没有名字，水深约1.4米，几乎没过我的胸口。我们家到河边有个三四米的斜坡，我冲出家门后一路飞奔，只想着快点救人。”对于两个落水儿童的情况，他也有所了解，“小的8岁，大的9岁，两个孩子是亲戚关系。”

2月10日上午，两个被救儿童的家人手持一面锦旗来到郝正波的工作单位，感谢他对孩子的救命之恩。面对感谢，郝正波只是淳朴地笑着说，“这是我应该做的，换作是别人遇到这种情况，相信也会伸出援手的。”据悉，郝正波救人后高烧了3天，其间，被救儿童的家人多次带着礼物和红包上门致谢，均被郝正波婉言拒绝。



扫码观看相关视频
剪辑 记者 周少凯

关注

街道为他申报 “见义勇为”

对于郝正波的见义勇为举动，山东南山铝业股份有限公司电解铝公司相关负责人表示，为弘扬社会正气，已在全公司范围内对郝正波进行了表彰，授予他“见义勇为先进个人”荣誉称号。希望公司全体干部员工以郝正波同志为榜样，学习他见义勇为、舍己救人的高尚品质，在做好本职工作的同时，弘扬正能量，多做对他、对社会有意义的事，努力为社会尽一份自己的责任和爱心。

昨天下午，记者从沽河街道了解到，相关部门已经为郝正波申报莱西市“见义勇为”荣誉称号。

幕后

曾经勇追偷车贼

记者采访获悉，郝正波与妻子在烟台南山务工十多年，由于父母年事已高，他打算回家乡发展，陪伴在父母身边尽孝道。谈到家人，郝正波表示，父母一生勤劳质朴，以务农为生，农闲时四处打零工，贴补家用。他们忠厚老实，乐善好施，在村里颇受赞誉。正是在这样的家庭氛围中，郝正波自幼便耳濡目染，养成了热心助人的品性。

郝正波向记者透露，十多年前还做过一件“勇敢的事情”。有一天他发现邻村有人偷电动车，只见两名年轻人，一人骑着车一人推着偷来的电动车，神色慌张行色匆匆。见此情景，郝正波没有丝毫犹豫，立刻跨上摩托车朝着他们逃离的方向追去。一路风驰电掣，心中只有一个念头——绝不能让小偷得逞。终于，在他的紧追不舍下，小偷慌了手脚，扔下电动车落荒而逃。郝正波将电动车归还给失主后，心中满是成就感。

本版撰稿 观海新闻·青岛早报记者 康晓欢 袁超 受访者供图

记者手记

及时出手 挽救生命

大年初一，正是家家团圆的日子。回家过年吃团圆饭的郝正波，听到有人落水的消息后，一刻也没犹豫，凭着对村庄的熟悉，以最短的时间赶到现场，挽救了两个孩子的生命，让两个家庭在团圆的节日里得以团圆。

平凡善举，最暖人心。节后回到烟台上班，同事无意间得知郝正波救人的事情后，一段破冰救人的佳话才传扬开来。

记者在采访中得知，郝正波平时工作出色不说，更是一位乐于助人的热心肠。左邻右舍谁家需要帮忙，他总是及时出手；同事间谁有困难，只要他知道了，总会力所能及地帮一把。正是这种平日里的小善举，才能让他在别人遇到生命危险时，第一反应就是义无反顾地冲上前救人，把个人安危置之度外。